

人生成功的條件

89

姜道章

本文所說的「人生成功」，指的是一個人_在社會人群中，在多方面處在比別人較好的地位，至少要是平均水平以上的地位。歷史上我國大約有百分之五的人是知識分子，是社會高層人士。例如在一百個人中，可能是第一位；拿財富來說，就是有錢的人，也許是百分之三十最有錢的人之一；就權勢來說，就是地方的鄉鎮長、縣長、市長、省長，以及國家的總理、主席或總統，是領袖人物，是有權有勢的人；就工廠工人來說，就是比其他工人做的好些，像是模範勞工。

一個人成功的條件，包括出生、遺傳基因、身體健康、個人努力、教育、環境、貴人相助、運氣、誠實、處世態度、個人脾氣的好壞等。



出生指家庭，是否貧窮與富有，是否是世家和精英分子家庭；遺傳基因指是否聰敏，是否有智慧；身體健康指健康狀況，沒有甚麼病，生活是否規律；個人努力很重要，一個人懶惰，游手好閑，自然一事無成；教育指教育程度，有沒有上過學，是小學、中學或大學，差別很大；環境指出生成長生活在甚麼樣的地方，在大城市、小城市、鄉村或大山裏，差別也很大；你我都知後天的環境對一個人來說，影響極為深遠，一個人所處的環境，可以把有個性善良的人，逼上絕路，做壞事，當強盜；也可以促使一個本性不好的人，改過向善；孟子提到「性善」，荀子倡導「性惡」，這是兩個不同的觀點，但是他們卻都有一樣的執着和信念，認為唯有後天良好的教育才可使人走上正途，可見後天環境對人的影響很大。一個人的人生哲學和處世態度，都受其所處的時代背景和文化教育影響；所以當我們要探討其人的處世觀，就不得不探討他所處的環境。貴人相助指有人幫助，個人獲益；運氣指命運，事情碰巧發生；誠實指個人不撒謊，對人不說假話；處世態度指與人交往的情形；個人脾氣的好壞指的是個性，一個人與人交往和顏悅色，不會遭人討厭。

有些因素，不是我們自己能控制的，像是出生、遺傳基因、貴人相助、環境、運氣等；有些因素，則是我們自己可以控制的，像是教育、身體健康、個人努力、處世態度、個人的脾氣好壞等。當然，能控制或不能控制，也是程度的問題。其中出生地、遺傳基因、貴人相助、環境、運氣等，完全不是我們能控制的；又如教育、身體健康等，我們也不能控制，但是在一定程度上，我們可以改善；再如個人努力、處世態度、個人的脾氣好壞等，則是我們自己幾乎完全可以決定的。

前中國國務院委員、國務院外事辦公室主任戴秉國，1941年生，貴州土家族，他在自己客廳裏掛一幅自己寫的對聯：「正正派派做人，勤勤懇懇做事。」美哉斯言！我自

己這一生就是這樣做人做事，所以讀到有關戴秉國先生的這一報導，特別注意，一個人要事業有成，就得這樣。

有人說成功靠：高人指點、貴人相助、旁人找茬，以及個人奮鬥。季羨林說：「天資+勤奮+機遇=成功。」（見季羨林，《讀書與做人》，北京：國際文化出版公司，2009年出版，頁234）。

一個人的成功因素之一，就是運氣，即幸運。2012年元月十八日，美國《時代周刊》（Time）報導說：Gene, luck and birth place may have helped make Warren Buffett the world's third richest man.……But most of all, he believes in luck. 意思是：「遺傳基因、運氣及出生地可能幫助了瓦倫巴菲特成為世界上第三個最有錢的人，……但是他相信最重要的是運氣。」誠哉斯言！我也認為運氣極重要，我的一生就是很運氣。據說瓦倫巴菲特的財產有美金450億元。

世界衛生組織（WHO）謂人的健康和壽命，決定於遺傳佔15%，社會因素10%，醫療條件8%，氣候7%，自己60%。

吃飯應該：早上吃好，中午吃飽，晚上吃少。每天喝八杯水，不生氣，每天走路半小時，每天要大便，家庭要和睦，每天睡八小時，此健康長壽之道也。

勤勞不僅是生活的手段，還能給人日後的成功，勤勞是人們一生中不可或缺的，要勤勞才會成功，要成功一定要勤勞，勤勞與成功是息息相關的。天下沒有白吃的午餐，一分耕耘，一分收穫，絕對不可以一暴十寒，或三天打漁，兩天晒網。因為自己的勤勞，不斷的努力，日後才会有美好的收穫，才能讓你成功。只要能保持勤能補拙的毅力，則凡事終將有成功的一天。俗語說：「勤有功，戲無益，撿把柴火有燒的！」《左傳》亦曰：「人生在勤，勤則不匱。」誠哉斯言！